

COMBATES EN FRANCIA, ITALIA Y LOS BALKANES

LA CUESTION DE POLONIA TOMA AGUDOS CARACTERES

RUMORES

Despachos de Amsterdam dicen que von Falkenhayn, que según noticias recibidas hace algún tiempo, estaba en Palestina organizando la resistencia contra los angloegipcios del general Allenby, ha regresado a Alemania y recibirá en breve un mando de importancia en el frente occidental.

También se asegura que Hindenburg y Ludendorff están en Bruselas y que confieren a diario con los generales que dirigen los sectores alemanes de Bélgica y Francia.

Falkenhayn, ex generalísimo germano, ideó la primera marcha sobre Calais, en octubre de 1914. Fracasó completamente, tras un mes de batalla, y los frentes se estabilizaron desde Lombardía a los Vosgos. Si es verdad que van a confiarle tropas en Occidente, quizá haya que considerar este suceso como una prueba de que Alemania se propone atacar en las Flandas.

Los belgas han extendido su línea. Como se sabe, estaban encuadrados por dos grupos franceses. Uno de éstos operaba en el litoral desde que los ingleses se concentraron en la región de las colinas de Ipres. Otro guarnecía el sector del Sur de Dixmude. Por lo visto, los belgas defienden ya solos toda la región del «shoore» flamandio y se unen con los británicos más arriba de Poelcappelle y Langemarck. Si ello es así, quedan disponibles algunas divisiones francesas.

El ejército belga se ha acrecentado mucho con la continua llegada de voluntarios y reclutas procedentes de Inglaterra, Holanda y Francia. Formaba en profundidad y disponía de abundantes reservas. Y el Rey Alberto ha creído llegada la hora de que se encargue de dos segmentos nuevos, ambos situados en la Bélgica Libre...

Es digno de notarse que los soldados de Petair van siendo reemplazados, a partir de primero de año, ya por ingleses, ya por yanquis, ya por belgas. Indudablemente, los generalísimos aliados piensan confiar al ejército francés misiones especiales, y por ello le están libertando, en la medida de lo posible, de la corvea ingrata de la guardia de trincheras, ante la línea alemana, erizada y misteriosa.

¿Y cuáles podrán ser esas misiones especiales? Creemos que hay ya varias masas de choque, reunidas en parajes estratégicos y dispuestas para ser transportadas a los lugares donde deba registrarse lo que Napoleón llamaba «l'événement»... Estas masas de choque, a juzgar por todos los síntomas, se componen en su mayoría de tropas de Francia. El soldado francés es irresistible en la ofensiva. Claro que defensas como la de Verdun demuestran que se adapta a todas las situaciones; pero es indudable que por temperamento é idiosincrasia, prefiere el asalto a la resistencia...

Los turcos siguen avanzando por Armenia, evacuada por los rusos. Las milicias de los habitantes del país se les oponen, seguramente para dar tiempo a que los paisanos de ambos sexos puedan huir al Norte del Cáucaso. Una de las consecuencias más lamentables de la defección moscovita es esta de la desaparición de Armenia, como región liberada del bárbaro yugo osmaní. Los Jóvenes Turcos habían exterminado ya la mitad de la nación armenia. Ahora acabarán con el resto. Una raza cristiana, culta, inteligente, trabajadora, de noble abolengo étnico, es asesinada por las gentes de Constantinopla. Y Alemania no lo evita. Ya, uno de sus hombres representativos, el conde de Reventlow, escribía en la «Deutsche Tages Zeitung», comentando las horribles matanzas de armenios, que el Imperio alemán debía reconocer y amparar el derecho del Gobierno otomano a «turquificar» a su guisa a todos los habitantes de Turquía.

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 17.—Comunicado del medio día.—Al Norte del Camino de las Damas ha habido gran actividad de ambas artillerías. En la orilla izquierda del Mosa hemos ejecutado, al fin de la jornada, en la región del bosque de Cheppy, un extenso golpe de mano, que ha obtenido un perfecto éxito. Bajo la protección de nuestra artillería, que dominaba a la artillería alemana, nuestras tropas han entrado en las trincheras del adversario en un frente de 800 metros y en una extensión de 300. Después de la destrucción de todos los abrigos, blocaos y obras del enemigo, nuestros destacamentos han regresado a sus líneas, capturando 80 prisioneros pertenecientes a tres regimientos diferentes y siete ametralladoras. Nuestras pérdidas son ligeras.

Durante la noche, la actividad de nuestros destacamentos se ha proseguido felizmente. En Vauquoy, una incursión rápida nos ha permitido hacer una docena de prisioneros. En el bosque de Malancourt, una incursión, precedida de un bombardeo, nos ha proporcionado 40 prisioneros.

En la orilla derecha del Mosa, las baterías enemigas han bombardeado violentamente nuestras líneas durante la noche en algunos puntos entre el Mosa y Bezouvaux. Nuestros disparos de contrapreparación han funcionado en seguida. Al Norte de Saint Mihiel nuestras patrullas han hecho prisioneros.

En la jornada del 15 un avión alemán ha sido derribado y otros cuatro gravemente averiados por nuestros pilotos. Hemos arrojado siete mil kilogramos de proyectiles sobre los establecimientos militares del enemigo en la retaguardia del frente. (Agencia Radio.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 17.—Frente occidental de la guerra.—Grupo del Príncipe heredero Rupprecht.—En Flandes creció desde la mañana la actividad de la artillería. En lo demás del frente se limitó a fuego intermitente. Al anochecer aumentó dicho fuego en muchos puntos.

Grupos del Príncipe heredero alemán y Gallwitz.—A orillas del Ailette, al Sudoeste de Berry-au-Bac, así como en unión de una empresa llevada a cabo con éxito cerca de Tahure, aumentó a ratos la actividad entre los combatientes. Después de una preparación de artillería de diez horas, los franceses avanzaron con contingentes bastante crecidos y en un ancho frente, al Oeste de Avocourt. Tan pronto fueron contenidos bajo nuestro fuego de artillería y tan pronto fueron rechazados en combate cuerpo a cuerpo por nuestra infantería. Durante el día, y en muchas ocasiones también al anochecer, hubo gran actividad por parte de la artillería.

Tropas de asalto de Kurhessen y de Walddek penetraron cerca de Samogneux; compañías de Baden, cerca de Beaumont; tropas de asalto de Sajonia, cerca de Bezouvaux, profundamente en las posiciones enemigas, volviendo con más de 200 franceses prisioneros, entre ellos un jefe de batallón. Hubo gran actividad por parte del enemigo en el bosque de Parroy, así como en la región de Blamont y de Badonvillers.

En lucha aérea derribamos ayer 17 aparatos aviadores enemigos y dos globos cautivos. Sin novedad en los demás teatros de la guerra. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 17.—Nada nuevo que señalar. (T. S. H.)

LOS ALIADOS

Explosión de un millón de granadas.—París, 16.—Según las últimas noticias, la cifra total de los muertos de la catástrofe de Courneuve se eleva a una veintena.

Parece también que hay numerosos heridos, aunque no de gravedad. La explosión se produjo en un depósito de cargamento de granadas instalado al aire libre. En seguida se declaró un incendio que ocasionó sucesivas explosiones de las municiones acumuladas en abrigos separados.

De este modo parece que estalló un millón de proyectiles en un radio de algunas centenas de metros.

Los daños materiales son considerables. A varios kilómetros de distancia se han destruido cristales.

Parece ser que la causa del accidente ha sido la caída de una caja llena de granadas.

Los auxilios han sido organizados admirablemente y han funcionado con la mayor rapidez.

Los soldados franceses, ingleses y yanquis que participaron en los trabajos, tuvieron que mostrarse con frecuencia moderados, a fin de evitar muertes inútiles.

El Sr. Poincaré y los ministros, que se trasladaron al lugar de la catástrofe y visitaron a los heridos en los hospitales, sólo encontraron motivos de elogio.

Sin embargo, esta explosión será objeto de una interpelación del Sr. Laval en la Cámara. (Agencia Radio.)

Una negativa.—Londres, 17.—Se asegura que, habiendo sido preguntados los obreros de los puertos si se negarían a descargar barcos que llegasen a Inglaterra ó a cualquier puerto del Imperio británico procedentes de puertos alemanes y a cargarlos con destino a dichos puntos, contestaron que se negaban rotundamente a trabajar para barcos alemanes. (Telegrafía Sin Hilos.)

Un golpe de mano.—Lyon, 17.—Los franceses han efectuado el día 14 de marzo un brillante golpe de mano al Oeste de Cornillet. Se trataba, como siempre, de hacer una incursión a las líneas enemigas, capturar prisioneros y destruir los abrigos, pero era preciso además apoderarse de una trinchera avanzada, establecida recientemente por el enemigo en una cresta desde donde dominaba las posiciones francesas.

Como siempre, una artillería nutrida preparó el camino a la Infantería y sostuvo sus esfuerzos con una violencia y una precisión, a las cuales han rendido homenaje hasta los mismos prisioneros alemanes. A las diez y ocho treinta salieron con impetu las tropas de ataque, y corriendo a su objetivo entablaron duros combates a la granada, y después de algunos minutos empezaron a mandar a las

líneas francesas prisioneros y material. Se cogieron 45 prisioneros, ocho ametralladoras y varios lanzabombas. (T. S. H.)

LOS NEUTRALES

Reclamación de Suiza.—Berná, 16.—El Consejo federal ha hecho gestiones en Berlín, a fin de obtener una indemnización por la pérdida de cereales destinados a Suiza; pérdida que ha sido causada por el torpedeamiento del vapor español *Sardineiro*.

Se pide la apertura de una encuesta por las autoridades alemanas. (Agencia Radio.)

Este número no llegará a nuestros numerosos lectores de provincias.

A consecuencia del actual conflicto no funciona el servicio de Correos y Madrid se halla aislado postalmente del resto del mundo.

EN LOS BALKANES

La crisis en Serbia.—Corfú, 16.—Después de la dimisión del Gabinete Pachitch, el Príncipe heredero consultó con los jefes de partido para la formación de un Gabinete de coalición, para el cual encuentra dificultades.

LOS ITALIANOS

El quinto empréstito de guerra.—Roma, 16. El quinto empréstito de guerra ha producido más de 6.000 millones; esto es, casi tanto como los cuatro primeros empréstitos juntos.

El *Giornale d'Italia* pone de relieve la importancia política de este hecho. En este momento, en que se acerca el período crítico de la guerra, Italia goza de toda su vitalidad. (Agencia Radio.)

Prohibición.—Roma, 17.—Parece ser que entre las tropas austrohúngaras reunidas en el frente italiano está terminantemente prohibido todo movimiento ofensivo; y esto, no sólo por razones de prudencia, sino también porque hay entre los batallones allí concentrados muchos que, a causa de su nacionalidad, podrían hacer propaganda hostil entre sus camaradas, si tuviesen la certidumbre de que se preparaba un nuevo golpe contra Italia. (Agencia Radio.)

Propaganda.—Roma, 17.—Un prisionero de guerra italiano, restituido recientemente a su patria, ha aportado con él un documento fotográfico que ha de renovar en Italia y en todo el mundo civilizado el sentimiento de horror y de execración suscitado hace dos años por la ejecución del diputado socialista de Trento, César Battisti.

Trátase de una fotografía que los austriacos han repartido por millares en toda la Monarquía, con el fin de excitar el odio contra Italia.

En medio deléase la figura triunfal del verdugo Herr Lang, a derecha é izquierda están sus acólitos y gran número de oficiales del ejército y de la Policía austriaca. Al considerar su fisonomía sonriente y orgullosa podría pensarse en un grupo de *sportsmen* agrupados orgullosamente alrededor de los trofeos de su victoria. Su trofeo, en efecto, es el cadáver del mártir colgado aún, y el contraste no puede ser más repugnante.

La fotografía ha sido reproducida por *Il Popolo d'Italia*, el periódico socialista dirigido por Mussolini, con la inscripción siguiente: «Italianos, mirad y aprended a odiar». El Comité de acción de mutilados é inválidos de la guerra ha decidido hacer imprimir trescientos mil ejemplares de la fotografía en cuestión y otros 50.000 el Instituto Italo-británico. (Agencia Radio.)

Falsedades.—Roma, 17.—Las mentiras de la Prensa austroalemana háncense cada día más insostenibles. Después de haber bombardeado Venecia y Nápoles, Treviso y Padua, destruyendo preciosos monumentos, iglesias y asesinando a pacíficos ciudadanos en sus casas, el periódico austriaco *As Usig* publica tranquilamente: «En vano buscamos en los periódicos italianos noticias de los ataques aéreos de nuestros aviones contra Venecia.» Esto no ha menester comentario alguno. (Agencia Radio.)

Empleos para los mutilados de la guerra.—Roma, 17.—Acentúase la tendencia en las Administraciones centrales del Estado a asignar un tanto por ciento de los empleados vacantes a los mutilados de la guerra, ya que los ministros Nitti y Bissolati dictaron disposiciones en tal sentido. (Agencia Radio.)

Los emigrados y el empréstito.—Roma, 17. Los emigrantes italianos en los países europeos y africanos del Mediterráneo han contribuido a la suscripción del quinto empréstito con gran entusiasmo, siendo de notar las suscripciones italianas en Francia, España, Egipto, Malta y Grecia. (Agencia Radio.)

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

El muermo.—Londres, 17.—Según Reuter, existen motivos para creer que los alemanes inoculan con bacilos a animales de la República Argentina.

Las autoridades británicas han informado de ello al Gobierno argentino. Se ha comprobado que numerosos caballos

y borricos llegados a Inglaterra, procedentes de la Argentina, padecían del muermo, enfermedad muy rara entre las bestias argentinas.

A este propósito se hace notar que quien sufre las consecuencias de este nuevo acto de barbarie es la Argentina, pues en Inglaterra todos los casos de infección son descubiertos antes del desembarco. (Agencia Radio.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

Huelgas en Viena y Budapest.—París, 17. Telegrafían de Zurich: «El *Lokal Anzeiger* anuncia que han estallado nuevas huelgas el martes en Viena, en Budapest y en sus alrededores. Los obreros de las industrias de guerra y de los caminos de hierro figuran en gran número.»

Por otra parte, *Las Noticias* de Leipzig han recibido un telegrama de su corresponsal en Viena diciendo que el movimiento huelguista ya señalado en la capital de Austria, que parece tomar graves proporciones, se ha extendido a Budapest. Se han interrumpido las comunicaciones telegráficas con dicha ciudad. (T. S. H.)

Nuevas tentativas de paz.—Londres, 17.—El «London Sunday Times» recibe de Washington, con fecha 16, la noticia de que Alemania aplaza su bien preparada y advertida ofensiva en Occidente hasta saber los resultados de las nuevas tentativas de paz.

Se cree generalmente, y ha circulado libremente en la capital, el rumor de que ha vuelto a abrirse el horizonte hacia la paz. Se ha asegurado en centros que acostumbran a estar bien informados, que no solamente se intenta que los diplomáticos alemanes entren en relaciones con los representantes de la Entente en Berna, sino que emisarios de Austria-Hungría, Bulgaria y Turquía hacen gestiones para aproximarse a cierto conocido representante de los Estados Unidos.

Existen razones para creer que a causa de los intentos para las negociaciones nuevas de paz se ha detenido la ofensiva, y que por esa razón el Presidente Wilson ha enviado su mensaje al Pan-Soviet de Moscú en el Congreso celebrado el día 11.

Además de intentar animar al pueblo ruso en su lucha por la libertad, ha sido su propósito indicar claramente a las democracias del mundo que los Estados Unidos no tomarán parte en ninguna clase de negociaciones sobre la paz que deje a Rusia sin voz ni voto. (T. S. H.)

LA GUERRA AEREA

Superioridad de los aviadores aliados.—Londres, 17.—Nuestros aviadores han alcanzado de un modo innegable una gran superioridad sobre el enemigo, y esto antes de que el Real Cuerpo de aviadores haya podido desarrollar todo su programa y antes de que haya tenido tiempo de llegar el poderoso auxilio aéreo de América que esperamos próximamente.

Se ha profetizado hace mucho tiempo que la guerra terminaría en los aires, y nosotros podemos estar seguros que han acertado los profetas en lo que concierne al Real Cuerpo de aviación británico. (T. S. H.)

Muerta de un aviador alemán.—Nauen, 17. El capitán aviador de combate Ritter von Tutschek ha muerto, después de alcanzar su 27.ª victoria aérea, en lucha aérea de estado lado de las líneas alemanas. (T. S. H.)

LOS RUSOS

Japoneses asesinados.—Londres, 17.—Telegrafían de Tokio que el periódico «Hochshimbun» dice que los maximalistas rusos han asesinado a 150 japoneses en Dlagovestchensk, capital del Gobierno Sudeste de Siberia. (Telegrafía Sin Hilos.)

REPRESALIAS

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)
25 de febrero.

Circulan rumores persistentes de que el Gobierno alemán ha hecho saber a Gobiernos neutrales que está dispuesto a suspender las expediciones aéreas sobre las ciudades de Inglaterra en caso de que los aliados suspendan las suyas sobre las ciudades de Alemania.

Lo que esto prueba es que las represalias han empezado a surtir sus efectos. El libro alemán de «Usos de la guerra» prevé sabiamente esta contingencia, cuando dice que lo que principalmente modera la guerra es el temor a las represalias. Como durante estos meses últimos han sido bombardeadas numerosas ciudades alemanas, los alemanes han visto que las represalias, en este asunto de los bombardeos aéreos, no son tampoco muy agradables para las poblaciones alemanas. Y ahora caen en la cuenta de que es posible moderar ó limitar la guerra aérea por medio de acuerdos mutuos.

Y el caso es que ahora están empezando a llegar a Europa los nuevos grandes aeroplanos de los Estados Unidos, que los está construyendo por docenas de miles, como también está formando por docenas de miles sus Cuerpos de aviadores. Estos aeroplanos del motor «Liberty», de doce cilindros, parecen ser sumamente apropiados para estas operaciones de bombardear ciudades alejadas de la línea de fuego.

No cabe dudar de que este es el momento oportuno para que cese este método de guerra. El momento oportuno para Alemania. En primer término, porque en estas últimas

semanas reciben sus ciudades mayor daño de aeroplanos enemigos que los que causan sus propios aeroplanos a las ciudades aliadas. Pero, además, porque una vez dedicada la industria norteamericana a producir aeroplanos, las fábricas alemanas no pueden competir con ellas.

Esta es la doctrina que ellos han propagado en letras de molde, y el mundo será muy estúpido si no se deja convencer por las doctrinas de los «Usos de la guerra terrestre». Porque no se trata de doctrinas de muy difícil comprensión. Todas ellas se resumen en una sola proposición: «La guerra será inmoderada ó moderada según como convenga a los alemanes.» ¡Mayor sencillez!

Lo que ocurre con los *raids* aéreos acontece también con los gases asfixiantes. Los alemanes los iniciaron en Ipres contra los canadienses en la primavera de 1915. A los aliados les costó tiempo y paciencia é decidirse a usarlos, en primer término, porque se trata de un arma prohibida expresamente por las Convenciones internacionales, y en segundo término, derivado del anterior, porque no se habían cuidado de procurarse el aparato técnico necesario para producir un arma de que no podían servirse, en vista de que las Convenciones internacionales y los sentimientos de humanidad prohibían su uso.

Pero ahora disponen los ingleses y aun los franceses de cuantos gases puedan utilizar contra su adversario. Son gases que superan en efecto mortífero a los alemanes. Hay muchas fábricas de ellos. Los ejércitos aliados disponen de las herramientas precisas para producirlos y distribuirlos. Además les favorece la circunstancia de que los vientos dominantes en el sector occidental son los que van del Oeste al Este; es decir, de las tropas aliadas a las alemanas.

Ello quiere decir que Alemania le conveniría en la actualidad que se suspendiera el empleo de los gases asfixiantes por una y otra parte. El resultado de esta conveniencia es que ya ha empezado el Gobierno alemán a hacer propaganda entre los neutrales para que intercedan en favor de que se acuerde por ambas partes prohibir el uso de gases asfixiantes. ¡Como si su uso no estuviera ya prohibido expresamente por las Convenciones de La Haya de 1907!

Mucho me engaño si para el próximo invierno no empieza también Alemania a valerse de terceras para ofrecer la suspensión de la campaña submarina. La razón no es muy difícil de encontrar. La campaña submarina va mal para Alemania. Era su arma suprema contra los aliados de Occidente. Prometía acabar con el poderío de Inglaterra en menos de seis meses. Y hace ya trece que se está empleando ilimitadamente.

Ha causado, en efecto, graves daños. Un solo submarino puede echar a pique a buen número de buques mercantes. Pero tengan ustedes presente un dato, uno solo. De cada tres submarinos que salen de los puertos de Alemania, dos no vuelven. Las probabilidades de no volver son tan grandes, que se ha establecido una *compensación* especial para los tripulantes de submarinos que lleguen a hacer el tercer viaje.

Cada vez que salen de su puerto alemán los tripulantes de un submarino tienen que hacerse el cálculo de que tienen dos probabilidades contra una de no volver a pasar nunca bajo la sombra de un árbol. Y ello la causa de la fricción que se advierte entre la marina germánica, fricción que varias veces ha llegado a originar sediciones y disturbios.

No sé si hizo bien el Almirantazgo inglés en guardar su largo silencio respecto de las bajas que originan sus medidas a la escuadra submarina alemana. Es muy posible que hiciera bien. Porque siempre han sido muy elevadas las pérdidas de submarinos alemanes. Si el Almirantazgo inglés las hubiese declarado, es posible que habría disminuido bastante el entusiasmo del pueblo alemán respecto de la campaña submarina.

Pero ahora no es ya muy necesario que el Almirantazgo las pregone. Porque ahora es ya imposible que el Gobierno alemán las ocultase satisfactoriamente. Las disimula cuanto puede; pero no logra ocultarlas, porque ahí están para pregonarlas las familias de los tripulantes y todas las ciudades de la costa alemana. No es ya preciso advertir a los marinos germánicos el riesgo que corren. Lo saben muy bien. Y no lo correrían si hallasen modo de sustraerse a la presión de la obediencia.

Puede calcularse que el año actual se duplicará ó triplicará el material y personal aliado consagrado a la caza de submarinos. La ayuda norteamericana se irá convirtiendo en decisiva colaboración. Si ya se destruyen dos submarinos de cada tres que salen de Alemania, dentro de seis meses serán destruidos cinco de cada seis, y antes de que sean hundidos noventa y nueve de cada cien, ¿no propondrá el Gobierno alemán la limitación de la campaña submarina? ¿A que sí?

RAMIRO DE MAEZTU

SE REANUDARAN LOS SERVICIOS DE CORREOS CON ELEMENTOS MILITARES

Reunión de los ministros.—Ante la apertura de las Cortes.—Debate que se anuncia en el Congreso sobre los asuntos de actualidad.

El día de ayer

AVISOS AL PÚBLICO

Ha sido fijado en las puertas interiores de Correos un aviso al público, en el que se dice que, por orden de la Dirección, quedan suprimidos los giros postales, los paquetes, los certificados y demás servicios que no sean de correspondencia ordinaria.

Huelga general en Correos.

Ayer mañana, conforme iban llegando a la Central de Correos los empleados y se iban enterando de que había sido disuelto el Cuerpo, abandonaban su propósito de entrar en las oficinas, y formando numerosos y animados grupos se marchaban a la calle.

LOS EMPLEADOS DE GOBERNACION

Ayer mañana, y no obstante ser día festivo, llegaron al ministerio de la Gobernación numerosos empleados de este departamento.

LOS OPOSITORES A CORREOS Y TELEGRAFOS

Una Comisión de opositores a los Cuerpos de Correos y Telégrafos nos visitó ayer mañana, para hacer constar su protesta contra la actitud adoptada por el Gobierno con los funcionarios de Comunicaciones y expresar su simpatía y adhesión a éstos.

AGRUPACIONES MILITARIZADAS

La Gaceta publica la siguiente real orden circular del ministerio de la Guerra:

«Para el régimen militar de los individuos movilizados con arreglo a lo prevenido en las reales órdenes de 13 y 14 del actual (Diarios Oficiales suplemento al número 59 y número 61) y que hayan de permanecer en los cargos o puestos que desempeñan,

El Rey (Q. D. G.) se ha servido disponer lo siguiente:

1.º Se considerará constituida en cada provincia, para dicho régimen y disciplina, una agrupación con los que presten sus servicios en Correos, y otra con los que sirvan en Telégrafos.

2.º Los capitanes generales designarán con urgencia, en su región ó distrito, un jefe ó capitán y el número de oficiales y clases necesarios para cada una de dichas unidades, a base del personal de las zonas de reclutamiento, quienes, con las instrucciones que recibían de dichas autoridades, se encargarán de notificar á los que en cada uno de los centros ó dependencias deban ser movilizados, su situación y obligaciones militares y uniformarlos, vigilando que no se separen de sus puestos, y valiéndose de la Guardia Civil para entenderse con los que se hallen en puntos en que no haya autoridad militar.

3.º Las prendas de vestuario, que serán sólo las indispensables, se facilitarán por los Cuerpos de las guarniciones más próximas.

4.º Los que residen en Marruecos se regirán por las mismas reglas, formándose una sola unidad por cada Comandancia general. De real orden lo digo á V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde á V. E. muchos años. Madrid, 16 de marzo de 1918.—Cierva.»

DICE EL PRESIDENTE

El marqués de Alhuémas manifestó ayer mañana acerca del conflicto de Comunicaciones lo siguiente:

«Ya han visto ustedes que el Gobierno, con profundo sentimiento, se ha visto en la necesidad de acordar la disolución de los Cuerpos de Telégrafos y Correos, aunque limitada á este último la separación de los que formaban la Junta de defensa, y en el primero á los que no se prestan á aceptar las indicaciones que se les habían hecho.

Como el Gobierno á lo único que aspira es al restablecimiento de la disciplina social y á que los funcionarios públicos no imposibiliten los medios de gobernar, se halla dispuesto á admitir á todos los funcionarios que soliciten su reintegro y declaren que no se hacen solidarios de los acuerdos de las Juntas de defensa cuya existencia no ha sido reconocida por el Gobierno.»

Un periodista le indicó que ayer no se repartían cartas.

El Presidente del Consejo contestó:

«No contribuye la Prensa con una porción de noticias alarmistas á calmar los ánimos y á procurar una solución, pues muchas de aquellas noticias no tenían razón de ser, entre ellas la de solventar á los carteros. Nunca se ha pensado en sustituirlos. No tiene nada de particular que esas pobres gentes con esas noticias estén ahora soliviantadas.»

Otro periodista le indicó si no habría medio de habilitar una comunicación telegráfica con el extranjero, en combinación con el teléfono.

«Todos ustedes piden facilidades para sus servicios; en cambio, acumulan dificultades al contribuir al restablecimiento de la normalidad. Algún otro periodista indicó que los paquetes de ciertos periódicos no llegaban á sus destinos.»

«Esto—contestó el jefe del Gobierno—justifica las medidas adoptadas. No puede consentirse que el servicio postal sea para aquellos ciudadanos que decretó la Junta de defensa. Esto es imposible; ustedes mismos lo reconocerán. Yo no estoy dispuesto á tolerarlo. Hemos llegado con medidas de prudencia hasta donde nos ha sido posible.

Si los funcionarios no vuelven á sus puestos será porque no quieren volver, no porque el Gobierno les niegue medios para volver. Es inexacta la noticia tendenciosa publicada por algunos periódicos, de que ayer los embajadores me diriesen algo sobre la irregularidad de los servicios de comunicaciones.

Los diplomáticos se hacen cargo de la situación, no solamente de aquí, sino de otros países, y no muestran impaciencias.

Como hombres avezados á las dificultades en las cosas públicas, no han hecho ninguna indicación en la recepción diplomática de ayer.

Tampoco es exacto que ayer se celebrase Consejo de ministros en mi casa, como dicen algunos periódicos. Varios periodistas me vieron en el Ritz, donde asistí á una comida de los senadores y diputados por León.»

Terminó su conversación con los periodistas, insistiendo en que no se pueden dar noticias alarmantes y después pedir que se arreglen pronto las cosas.

LOS ULTIMOS SERVICIOS

Los últimos servicios prestados hoy por los empleados de Correos han sido para facilitar su misión á la Empresa de transportes de las sacas de correspondencia á las estaciones; pero ya no volverán á intervenir en nada.

NO HA SIDO HUELGA

Los empleados de Correos no se han declarado en huelga. Lo ocurrido es que ayer mañana entró la fuerza pública en la Central y obligó á retirarse á los empleados, lo mismo que hizo días pasados con los telegrafistas.

LAS FUERZAS MILITARES

Los soldados que prestaron servicio ayer mañana en Correos pertenecen á las fuerzas de Sanidad militar é Ingenieros.

EL ATENEO

Esta Corporación ha ofrecido su local á los funcionarios en el caso de que el Gobierno se decidiera á clausurar aquellos en que actualmente se reúnen.

EN GUERRA

Fueron dadas órdenes á los empleados del ministerio de la Guerra para que asistieran ayer todos, no obstante ser domingo, á sus respectivos Negociados.

El ministro de la Guerra recibió á los periodistas que hacen información en este ministerio.

—Ya se habrán enterado—dijo—de lo ocurrido esta mañana en la Central de Correos. Respecto á este Cuerpo me habia limitado á separar de él á los que formaban las Juntas de defensa en Madrid y Barcelona; pero su manifiesta actitud de rebeldía me obliga á hacer uso del real decreto que tenia firmado desde el día 13.

Recordó el ministro que cuando estuvo al frente de Gobernación, hizo amplias reformas en ambos Cuerpos, en armonía con sus legítimas aspiraciones, y que si bien desde entonces no han sido realizadas otras mejoras que son, en efecto, convenientes, esto no justifica ni explica la actitud rebelde en que se han colocado.

—Cuando les exhorté en la Central para que depusieran su actitud, pidieron un plazo de veinticuatro horas, que se les concedió, y ahora, no solamente no han variado, sino que se presentan más hostiles, habiéndose unido los carteros, que han abandonado sus servicios. En vista de lo ocurrido, era imprescindible imponer la disciplina á toda costa, si no queríamos vernos envueltos por una ola de locura y llevados á la situación de Rusia.

Terminó diciendo que cuenta con el Ejército y con la parte sana del país, que ayudará á restablecer la normalidad.

CIRCULO DE LA UNION

MERCANTIL E INDUSTRIAL

La Junta de gobierno de este Circulo acordó en su reunión de anteañoche dirigirse al Gobierno, manifestando que las clases comerciales é industriales sufren enorme perjuicio con la perturbación actual del servicio telegráfico, indispensable para las transacciones. Protesta de la actual situación, acusando al Gobierno de imprevisor por no haber atendido en lo que tuvieron de justas las reclamaciones formuladas, y por haber provocado un conflicto que no ha podido resolver.

RUMOR DESMENTIDO

Ayer mañana circuló el rumor de que se había dado orden de clausurar el Centro Telegráfico de la calle de Carretas; pero esto no es cierto. El Centro continúa abierto, y en él estuvieron á última hora de la tarde.

La animación era extraordinaria. Si en días anteriores era grande la concurrencia, ayer era tan extraordinaria que había que hacer cola en la escalera para poder entrar.

NO HA FIRMADO NADIE

Todos aquellos funcionarios de Correos y Telégrafos de Madrid que se habían decidido á firmar la adhesión al Gobierno, han retirado sus firmas.

Los más altos jefes se han adherido á sus compañeros.

Cuando ayer se presentaron en el Centro Telegráfico los jefes que habían retirado sus firmas, se les hizo un recibimiento que podemos calificar de conmovedor. Entre vivas y manifestaciones de fútilo eran abrazados por sus compañeros y subordinados con efusión.

El inspector general de Telégrafos, que es el cargo más elevado de la carrera, ha dirigido al duque de Bivona la siguiente carta: «Excelentísimo señor director general de Correos y Telégrafos.»

Muy señor mío: Creyendo que con mi firma contribuiría á suavizar las asperezas y se llegaría á una solución en que todo quedara arreglado, estampé mi firma en el documento que usted acompaña.

Falto hoy, como usted, de la autoridad necesaria para aconsejar al personal para que siguiera un temperamento de concordia, puesto que ahora sólo la autoridad militar es la que rige, y sorprendido con el decreto que hoy publica la «Gaceta», mi dignidad me obliga á no sostener aquella firma y seguir la misma suerte que quiepa á todo el Cuerpo, al que hace cuarenta y seis años pertenezco, y en el que desde oficial segundo hasta inspector general, ó sea el primer número del Cuerpo, he ocupado todos los puestos, siempre sujeto á la mayor subordinación y siempre también creyendo que mientras cumpla con mi deber el Estado por su parte cumplirá también con su compromiso.

De usted respetuoso s. s. q. b. s. m., el inspector general, Eugenio Esteban Díez.»

DOS MANIFIESTOS

Ayer se repartieron públicamente los siguientes manifiestos:

De Correos.

«Por lo que respecta al Cuerpo de Correos, su Junta de Unión y Defensa, reconocida por éste como su única y legítima representación, creyó en el deber de hacer saber á toda la opinión del país á todas sus fuerzas vivas, al comercio y la industria, y, en general, á España toda, lo siguiente:

1.º El Cuerpo de Correos creó sus Juntas de Unión y Defensa para el mejor desenvolvimiento de los servicios actuales en bien de la patria, objeto principal de todos nuestros amores; creación de servicios nuevos que nos hicieran rebasar, por lo que respecta á Correos, líneas de situación que han pasado hace años las más atrasadas naciones del Globo, y, por último, para defendernos del yugo opresor de un caciquismo nepotico y vergonzoso, que habia echado raíces en las entrañas de nuestra querida institución, dando al empleado los indispensables medios de vida que hoy le faltan, y el decoro, dignificación, seguridades y protección que las altas funciones que le están encomendadas merecen, y para su interior satisfacción le son necesarios.

2.º Que de esta fuerza no ha hecho otro uso que el que la más estricta moralidad, justicia, cordura y templanza aconsejan, sin salir ni abandonar nunca los senderos de disciplina en que ha estado siempre encauzado.

3.º Que es extraño á toda concomitancia con determinados elementos; como con desconocidos fines se afirma y se le quiere atribuir por los interesados en perjudicarlo.

4.º Que no ha mantenido otras relaciones que aquellas legítimas que le aconsejaba su corazón con sus compañeros de Telégrafos, á quienes considera hermanos, haciéndose en un todo solidaria de sus actos y su suerte, y con los restantes elementos civiles, compañeros asimismo de situación en el orden social.

5.º Que su actuación ha sido reconocida como oficial por el señor ministro de la Gobernación y director general del Ramo, por cuanto del primero se obtuvo autorización para celebrar una asamblea en el mes de abril próximo, donde, con más miras al bien patrio que al propio personal, soñábamos con poder ofrecer al país un Cuerpo y un servicio modelo, y del segundo, la reposición de compañeros oficiales, injusta é inicidamente trasladados.

6.º Que es completamente falso que por esta Junta de Madrid ni ninguna de España se intentase movimiento alguno que en las presentes circunstancias pudiese perturbar la vida de la nación; ni solos ni en combinación con ningún otro organismo ó elemento.

7.º Y que en el desarrollo de los actuales sucesos, la única verdad, el relato leal y sincero que hacen unos hombres de honor á su patria, es el siguiente: Sin provocación por nuestra parte, sin causa alguna que lo justifique, cuando, como ahora mismo y como siempre, el personal digno y laborioso de este Cuerpo, que nos honramos en representar, cumplió con su obligación, excediéndose dignamente en más de lo que el humano esfuerzo permite, para dar cima á un trabajo que lleva muchos años de ser abrumador, titánico é injusto, acaudó una mañana á sus oficinas y departamentos, vio unos y otras ocupadas militarmente; á esta medida absolutamente innecesaria, puesto que nadie pensaba en desertar de su deber, sucedió la militarización de nuestro Cuerpo, seguida de la cominación al personal, que estaba agrupado por dignidad y por honor, en cruzada de caballeros contra la iniquidad y la injusticia, para que, olvidando su honra, disolviera las Juntas de Unión á quienes estaban adheridos.

Sabiendo es de todos la respuesta del Cuerpo entero, que como un solo hombre ha contestado, ante las más fuertes presiones y amenazas, que prefiere la miseria, la cárcel, el fusilamiento y la muerte á dejar su honra hecha jirones entre las virgulezas de una humillante claudicación, vergüenza de hombres de conciencia y caballeros. De nuestra actuación juzgarán todos, y todos verán donde poner la razón; si en unos modestos empleados que, soñadores de un ideal para su patria, están dispuestos á morir antes que á ser indignos de sus convicciones y de la bendita madre común, ó en quienes claudican ante el fuerte y se sienten fuertes con los que atrevidamente juzgarán débiles. Nada hemos pedido para nosotros, nada pretendemos más que la dignificación á que nos consideramos acreedores, y estamos al lado de nuestros compañeros de Telégrafos. Habiente, á extremo de formar con ellos una sola é irreductible masa, unidos para siempre por nuestro deseo mutuo de ser tratados por los Poderes públicos con justicia, por esa justicia que, sin escudarse en subterfugios, hace iguales á todos los ciudadanos de un país libre. Se extremen las medidas á cada instante que pasa, y nosotros, que nos hemos jurado no abandonar un momento la línea de legalidad y disciplina en que estamos incorporados, declaramos en quienes á ellos nos incita la responsabilidad de los perjuicios que al país, al comercio y la industria pudieran originarse, ya que se habla incluso de suprimirnos como Cuerpo.»

De Telégrafos.

«Mucho se ha escrito en la Prensa, unas veces dentro de la realidad otras dejando volar la fantasía, sobre el conflicto creado, muy en contra de la voluntad del Cuerpo de Telégrafos, á la nación entera. Nada ha dicho todavía éste, y es natural, lógico y justo que se dirija á la opinión exponeado con toda claridad el problema planteado, y cuya solución es el primero en desear en bien de todos.

Sabiendo es que la Dirección general es un cargo político de gran importancia, escabel para escalar puestos más elevados; pues bien, los señores que vienen ocupando este cargo desde hace algunos años, atentos á su carrera política, cesa en el fondo lógica, pero quizá mirando el bien general, han ido creando servicios especiales: conferencias de Prensa, y particulares, telegramas difendidos, telegramas comerciales, telegramas de madrugada, servicios todos á precios reducidísimos, siendo esto causa de que el número de transmisiones diarias se haya multiplicado de un modo extraordinario, casi inverosímil; pero no teniendo en cuenta para nada el personal que habia de transmitir este cúmulo de servicio, ni ha aumentado una sola plaza en el escalafón, ni se ha procurado, no sólo de mejorar su precaria situación dada la pequeñez de sus sueldos, sino ni aun de procurar que el personal estuviese considerado, que funcionase con alguna comodidad y sintiese la satisfacción interior, sin la cual no hay trabajo posible. Muy al contrario, las desconsideraciones, los desaires, los desprecios, se han repetido continuamente por parte de todos los que han dirigido la Corporación, y respecto á comodidades, se ha llegado al caso de tener que trabajar durante seis horas seguidas ante un aparato sin tener silla donde sentarse; ha sido preciso recurrir á un alquilador de sillas para tener asiento suficientes; en dos ó tres vasos beber de 80 individuos; los retretes están al lado de los aparatos, y la Central entera es un foco de infección que produce repulsión y asco.

En tales condiciones, el personal, como una máquina demasiado cargada, como un motor al que se le obliga á efectuar un trabajo superior á que el que fué construido, ha flaqueado, han vacilado sus miembros quebrantados y ha estado á punto de rendirse; pero siempre noble, siempre fiel, siempre entusiasta, ha seguido su marcha, aunque desfallecido, abrumado y sin fuerzas para sacar adelante la carga enorme que sobre él gravita.

No era esto bastante; y cuando, creyéndose digno de algo, puesto que lo merecía todo, el Gobierno, queremos creer que informado erróneamente, lo considera desolado é indisciplinado, y dice que el no sacar todo el servicio no es por no poder, sino porque no quiere, y manu militari nos arroja de nuestra casa querida, tanto más querida cuanto que en ella queda nuestra sangre y nuestra vida, y no siempre tan lentamente como fuera de desear, para poder disfrutar al fin de algunos años de tranquilidad después de la jubilación.

El Cuerpo de Telégrafos declara solemnemente y públicamente que nunca pensó en la tan careada huelga. Una huelga hace muchos años, y fué por dignidad, sin que, á pesar de haber vencido en toda la línea, reclamase ni la más pequeña mejora. De análoga manera, en esta huelga forzada, impuesta por las bayonetas, no reclama ni un céntimo; las llamadas Juntas de Defensa, todo el Cuerpo, no ha apoyado, no ha querido apoyar la petición del crédito de tres millones de pesetas. Este fué ofrecido gratuitamente, comprometiéndolo á cada momento quienes lo ofrecían, palabras de honor de que su concesión sería un hecho en plazos brevísimos, antes de quince, antes de diez días, el jueves..., y cuando todos confiaban en que por fin se demostraría un poco de cariño, una poca caridad á este sufrido Cuerpo, se encuentra éste sorprendido con su expulsión, otra desconsideración, otro desprecio más que sumar á los muchos sufridos con paciencia de mártires.

Y téngase en cuenta que el tan ponderado crédito de tres y pico de millones de pesetas se distribuye en forma tal, que la mayor parte de él es para la construcción de una línea internacional que Badajoz para Lisboa, otra línea telegráfica á Burgos, y otra telegráfica entre Barcelona y Valencia. Otra buena parte es para dar ingreso á todas las señoritas que están en expectación de destino hace muchos años; otra parte importante para ingresar 237 oficiales, que también esperan con la natural impaciencia su colocación, y que ayudarían algo, muy poco, al cansado personal existente; otra parte para crear personal de vigilancia que cuida de las líneas (el que hay es escasísimo), y por fin, y ya llegó la huelga, quedan unas 186.500 pesetas para mejorar al personal actual, que en total excede de 4.000 funcionarios, masculinos y femeninos.

Es esto bastante causa para que el Cuerpo de Telégrafos hubiese provocado una batalla en la que le va la vida? ¿Quién será el loco que le crea? El Cuerpo de Telégrafos nunca se hubiese lanzado á empresas desahuciadas por la consecución de una tímida, pero, así como nunca hubiese hecho tal cosa, así también está dispuesto, ya que ha sido retirado, abofeteado y ultrajado, á sacar su dignidad y su honor incólumes de esta lucha desigual, en la que vencerá á pesar de carecer

de las armas poderosas del contrario, y sabrá obrar después honrosamente.»

LA JUNTA DE CORREOS

La Junta de Unión y Defensa del Cuerpo de Correos de Madrid, que ha sido declarada cesante, está compuesta por los señores don Francisco Martínez Pontremoli, D. Eduardo Villarbus y Peralda, D. Tomás Suárez González, D. Federico (García del Real) y Domínguez, D. Ramón Muñoz Jurado, D. Capella y Nieto de Mahna, D. Luis Ortíz de Rozas y Bourgnn, D. José García Álvarez, D. Ricardo Lizcano y Barco, D. Mariano del Alcázar de la Rosa y D. José Rodríguez Polo.

EN LA CENTRAL DE CORREOS

Nos han relatado cómo se ha verificado la expulsión de los empeños de Correos.

Ayer mañana se presentó un piquete de Ingenieros y procedió á desalojar todas las dependencias.

En la sala llamada de batalla, ó sea donde se hace el reparto de la correspondencia, se ha instalado un comandante de Artillería con varios oficiales á sus órdenes. Dichos oficiales pertenecen á Caballería y Estado Mayor.

Parece ser que se ha elegido á los oficiales procedentes de la Escuela de Guerra, por sus mayores conocimientos de la Geografía.

Están cerradas y han dejado de funcionar, por tanto, en absoluto, las estafetas, la Caja Postal de Ahorros, valores y certificados, y Giro postal.

EN EL CONGRESO

Pocas veces ha estado el salón de conferencias del Congreso como ayer tarde.

Aun tratándose de un día festivo, la concurrencia ha sido muy numerosa, formándose muchos coros, en los que se discutían y comentaban con verdadero calor los acontecimientos presentes.

Los juicios no eran por cierto nada favorables para el Gobierno, siendo unánime la creencia de que éste cuenta con bien poca vida, hasta el extremo de que no faltaban quienes admitiesen la posibilidad de que del Consejo de ayer tarde surgiese el planteamiento de la cuestión política, mientras otros se inclinaban á opinar que hasta después de la sesión regia de Cortes nada en este sentido ocurriría.

Algunos creen que en el Consejo á que aludimos puedan adoptarse acuerdos extraordinarios.

Advertíase una verdadera confusión, muy justificada ante la gravedad de las circunstancias, coincidiendo todas en no expiarce la actitud del Gobierno, haciéndose solidario de cuanto está ejecutándose.

No estará demás consignar que ya personas identificadas con el ministro de la Guerra no se recatan de decir que éste es solamente un ejecutor de cuanto el Gobierno ha acordado.

Y cuanto mayor sea el número de resoluciones que el Gobierno adopte, más serán, decían muchos, las dificultades de su actuación para llegar á fórmulas de arreglo.

Hay verdadera expectación por conocer la actitud del partido conservador y de los demás grupos monárquicos acerca de la presente y gravísima situación, y las declaraciones que en la reunión del martes haga el señor Dato, aunque no se oculta á la generalidad de la gente que la situación creada no puede prolongarse muchas horas.

ESTAFETAS CERRADAS

Quedaran cerradas ayer tarde en el Congreso las estafetas de Correos y Telégrafos.

EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA

En el ministerio de la Guerra se ha verificado ayer, á las cinco de la tarde, una reunión con el ministro, á la que han asistido el subsecretario y generales jefes de Sección, el gobernador militar de Madrid, el gobernador civil, el alcalde, el director general de Correos y el coronel de Ingenieros nombrado subdirector de este Cuerpo.

Indudablemente que en la reunión se habrá tratado de la organización de algunos servicios de Correos.

ORGANIZACION DE LOS SERVICIOS

Informes posteriores nos permiten asegurar que, en efecto, se ha tratado de reorganizar con toda urgencia el servicio de Correos, utilizando personal de jefes y oficiales del Ejército, incluso excedentes.

Se ha nombrado un Comité ejecutivo. El Comité ha dictado ya órdenes para la distribución del personal, y se dice que ya está cada cual en su puesto.

Se trabaja en la reorganización con vistas á que queden atendidos inmediatamente todos los servicios de Correos.

Cuéntase con todo el personal del ministerio y con toda la guarnición de Madrid.

Forman el Comité ejecutivo el general Fernández Llanos, el general Bazán, el coronel Cándiz y el duque de Bivona.

QUIEREN ORDEN

Como circuló el rumor ayer tarde de que durante el acto ceremonial de la apertura de Cortes de hoy se iban á lanzar protestas en las calles, el presidente de la Junta de Telégrafos ha dado las más severas órdenes para que en todo el trayecto que recorra hoy el séquito real, no haya ni un solo empleado de Telégrafos.

ROTURA DE RETRATOS

Los socios del Centro Telegráfico han destruido los retratos de los Sres. Sánchez Guerra y Cierva, que adornaban el salón de sesiones.

EL SERVICIO TELEFONICO

Para prestar servicio en los aparatos de Teléfonos de la red oficial han sido destinadas ayer mañana tres señoritas de la Central urbana y otras tres para el servicio de la tarde.

GRANDES ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL SEMANA SANTA

Actualmente **OCASIONES** en **TELAS NOVEDAD** para vestidos de

Por 37,50 Rico corte traje crepón china.
 Por 42,50 Hermoso traje piel de seda.
 Por 65 Magnífico traje raso, doble brochado.
 Por 33,75 Elegante traje rica bengalina.
 Por 49,75 Precioso traje glass, souplé doble.
 Por 50 Rico traje seda brocado.
 Por 27,50 Bonito traje solen de seda.
 Por 53,75 Magnífico traje mesalina Lyon.
 Por 58 Gran traje charmouse, fantasta.
 Por 21,25 Elegantes vestidos de gasa voile.
 Por 17,50 Bonitos vestidos de gasa chiffón.

Por 12,50 Faldas confeccionadas de pura seda.
 Por 10 Trajes de lanas labradas.
 Por 22 Trajes de hermosa gabardina punto.
 Por 26 Trajes de rico anasole.
 Por 20,25 Trajes preciosos estambre, 140 centímetros.
 Por 13,50 Faldas confeccionadas lana, última moda.
 Por 6,25 Enaguas de mesalina alemana.
 Por 3,75 Enaguas de satín, plisadas.
 Por 10,50 Enaguas lencería, guarnecidas encaje.
 Por 3,25 Enaguas lencería con bordados.

ALMACENES LOS MAS SURTIDOS DE MADRID

Alfombras, Tapices, Telas para tapizar, Edredones, Cortinajes, Ropa blanca fina y práctica confeccionada, Lencería, Sedería, Lanería, Pañería, Peletería, Géneros de punto, Mercería, Bisutería, Perfumería, Sombreros de señora, Guantes, Velos, Pañuelos, Artículos de viaje y millones de artículos más con la misma baratura.

Precios fijos. **15, Puerta del Sol, 15** Entrada libre.



Sociedad Anónima "Talleres de Guernica" Guernica (Vizcaya) FUNDICION DE HIERRO Y METALES

Fabricación de máquinas-herramientas de todas clases.

PLATOS UNIVERSALES (con real patente de introducción). Maquinaria para la industria conservera (prensas, engomadoras, postadoras, cerradoras, etc.). Escariladores, brocas, calibres, piezas de recambio, etc. Catálogos y presupuestos, gratis.

SE VENDEN 300 toneladas, aproximadas, de **MARCO DE CARRARA**, en planchas de varias dimensiones, en uno o en varios lotes, sobre los muelles de Cartagena y Alicante. Dirigirse a los señores **Berlotto y Vicari**, presso V. Cto de Italia en Alicante.

MATERIAL FERROVIARIO Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores. — Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

PARA SAN JOSE

Presentamos infinidad de artículos de novedad y poco precio PARA REGALAR A LAS **PEPITAS**

Bolsos abalorio, gemelos de teatro, adornos de cabeza, collares, medallas, pendientes, bisutería fina de luto, cuellos y capas de pluma, abrigos y vestidos de punto de seda, pañuelos, guantes, medias, pulverizadores, juegos de tocador, estuches polissoirs, espejos, joyeritos, polveras, etc., etc., y en

PERFUMERIA inmenso surtido en estuches y frascos sueltos, con los más delicados perfumes.

PARA REGALAR A LOS **PEPES**

Carteras, boquillas, gemelos, escribanías, corbatas, bastones de última moda, paraguas, tirantes, guantes, cuellos y puños y otros mil.

En el piso entresuelo, Confecciones de ropa blanca fina y sombreros para señoras

QUE YA ESTAMOS RECIBIENDO DE PARIS PARA LA PRESENTE ESTACION **CASA THOMAS. - Sevilla, 3**

VALERIANO PEREZ Empresa anunciadora, 9, Plaza del Progreso, 8 Teléfono número 79.

VINOS TINTOS MARCA **EL CIEGO** (Alava). PIDANSE EN TODOS LOS HOTeles y restaurants.

— DEPOSITOS EN MADRID —

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
 D. J. Pecastain, Príncipe, 13.
 D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
 Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».
 Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
 D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
 D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15
 D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.
 D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12
 D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Las Infantas», 4 y 6.
 D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».
 Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
 D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.
 D. P. Pídot, Cruz, 12.
 D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante a los consumidores. Exigid siempre intacta la malla de alambre que precede a la botella y a la media botella. — Fijense muy especialmente en nuestra **MARCA CONCEDIDA**

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

— SERVICIO DE ÓMNI BUS Y BERLINAS —

Para las estaciones de Atocha y Delicias deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de la calle de Alcalá, 12. Telf. M. 103.

Para la estación del Príncipe Pio (Norte) en el Despacho Central de la calle Mayor, número 32. Teléfono M. 12.

OFICINAS CENTRALES
 Paseo de los Pontones, 2. — Teléfono M. 808

ORO Y PLATA Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 8, y P. MAYOR, 31. Telé. 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ

CAMAS DORADAS Dorado inglés inalterable, mil pesetas a quien prueba lo contrario. — Gran exposición. Fabrica y despacho: Cabeza 34

AVISO La Casa Central es la que da más DINERO por

Papeletas del Monte Postas, 7 y 9

AVISO La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

DOLOR DE CABEZA Neuralgias y Jaquecas desaparecen en cinco minutos con las **HEMICRANINA** del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídanse en farm.

CAMAS DORADAS 1.ª casa en España. Única que por su crédito no emplea la chapa ni la estampación, solo material de primera. Pídanse. — Espoz y Mina, 5.

ASMA BRONQUITIS, ENFISEMA Y TODAS OPERIONES que afectan a los **PULMONES Y CIGARRILLOS**

ESCO ENVIO GRATUITO DE MUESTRAS Laboratorios «ESCO» Barcelona 2, Paseo Industria. — En Madrid, P. Martín, Alcalá, 9; Martín Durán, Mar. Pineda, 10 y todas farmacias.

5 CENTIMOS por PALABRA

PRIMER ANIVERSARIO EL SENOR D. JOAQUIN DEL CASTILLO Y DOMINGUEZ QUE FALLECIO EL DIA 18 DE MARZO DE 1917

Habiendo recibido los auxilios espirituales. R. I. P.

Su desconsolada viuda, doña Antonia Quintero; hija, doña Elena; hijo político, don Federico de Blanco; hermanos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos le dediquen un piadoso recuerdo.

Todas las misas que se celebren el lunes 18 en la capilla-oratorio del Caballero de Gracia, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Varios señores Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (5)

EL ARCO IRIS Primera Casa en aparatos de luz eléctrica, estatuas, relojes, jarrones, escribanías, vitrinas e infinidad de caprichos para regalos, a precios baratísimos. — PREDIADOS, 18.

Ayudantes del Servicio agrónomico Preparación para las oposiciones entre Peritos agrícolas, por los Sres. GONZALEZ ESTEBAN, Ingeniero agrónomo, y GARRIDO, Perito agrícola. En anterior convocatoria obtuvo esta Academia los primeros números. PLAZA DE LA ENCARNACION, 2, segundo (de 8 a 5).

LA HERNIA Contención y comodidad absoluta en los casos más difíciles; alivio inmediato y seguro en las hernias dolorosas, y curación RADICAL en más del 90 por 100 con el tratamiento combinado de los APARATOS Y EMPASTOS NOTTON. Innumerables certificados de curación. Gran premio y medalla de oro en la actual Exposición de París. J. NOTTON, cirujano especialista, MONTEA, 8, MADRID. Consulta gratis, de 11 a 1. De 4 a 6, 5 pesetas.

AVISO Las casas que más pagan por alhajas, antigüedades, máquinas de escribir, coser, fotográficas, bicicletas, muebles, pianos, papeletas Monte y toda clase de objetos para regalos. — CLAVEL, 8, y PRADO, 5, TIENDAS.

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA CAPITAL: 750.000 PESETAS Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Valdecasas Dep.º y muelles en Madrid Pacífico, 75. Plaza de Castelar, 5. F. C. Valdecasas.—Canteras Teléfono 1.048. F. C. Valdecasas.—Canteras Teléfono 1.295.

PRECIOS:
 600 kilos de yeso negro corriente... 10
 Id. id. id. especial... 11
 Un quintal de yeso blanco... 1,50
 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTRº TELEFONO 2.931

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA», Las pedidos al por mayor para España y el extranjero, a los representantes **MARTIN Y DURAN** Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

TODOS CURACION PRONTA Y SEGURA CON LAS PASTILLAS del Dr. ANDREU De venta en todas las Farmacias

SABANONES AMBRINA UL CERAS REUMA GOTA ORQUITIS QUEMADURAS

PIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

UNICOS CONCESIONARIOS PARA ESPAÑA SUS COLONIAS Y PROTECTORADOS **BARANDIARAN Y COMPAÑIA-BILBAO**

Pastillas antiácidas Teba

¿Sufres? ¡curate! Las pastillas Teba te devuelven la salud perdida

Dr. Alcobilla MADRID

VENTA EN Farmacias y Droguerías 5 pesetas caja

PUBLICIDAD ECONOMICA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

ALQUILERES Familia distinguida cede habitación con despacho propio bufete. — Razon: Vicente Quintanar, Factor, 7.
 Cedo gabinete extensivo oficina. Preciados, 22.

ALMONEDAS Almoneda particular. Comedor, armarios luna, camas doradas, urge. Fuencarral, 108, entresuelo.

COMPRAS Y VENTAS Automóviles, motocicletas, Acamiones de todas marcas a plazos, cargando 6% anual. Crédito Español de Automovilismo, Gran Vía, 24. Teléfono 12-15 M.
 Alhajas, relojes, bisutería, gramófonos, discos barata. Simos. San Bernardo, 1.
 Compra oro, platino, alhajas antigüedades, abalorios, encajes, damascos, pianos, pianolas, aparatos fotográficos, armas, escopetas y papeletas del Monte, aunque estén reemplazadas. Al Todo de Ocasión. Fuencarral, 45.
 Compro, gestiono, cobro créditos y censos. Apartado 618. Madrid.
 Liquidación de las existencias de peletería, sólo durante el mes. Fuencarral, 26, principal.
 Moto Royal Enfield. Clavel, 13. Veguillas.
 Mantillas españolas, velos toalla, grandioso surtido; vendo, alquilo. Calatrava, 9.
 Moto James, Clavel, 13. Veguillas.
 Mesa de billar Peironcelli, completa. Clavel, 13. Veguillas.
 Mantones Manila, mantillas españolas, gran surtido; vendo, alquilo. San Bernardo, 1.
 Mantones Manila, bordados, cunillos, grandioso surtido, sin subir precios, Calatrava, 9.
 Máquinas escribir todas marcas. Alquiler, plazos. Reparaciones, accesorios. La mayor importadora. Varias cursosales en España. Enseñanza completa. Mecanografía en todos los sistemas. Casa Barlock. Hortaleza, 17. Teléfono 4.458.
 Maquinaria, hierros, metales, pago altos precios. También admito en comisión depósito, materiales toda clase. Ronda Toledo, 10. El General.
 Para gran negocio maquinaria, hierros, deseo señores capitalista. Ronda Toledo, 10. El General.
 Plisados a máquil. Especialidad en plisados para vestidos. Cruz, 45.
 Piano eléctrico 88 notas. Clavel, 13. Veguillas.

CONSULTAS Angel Barrios. Dentista Diplomado en Filadelfia. Dientes artificiales sistema americano fijos. Atocha, 75.
 Consultorio Jurídico Internacional. Consultas gratis por abogados. De tres a cinco. Divino Pastor, 3, pral. doha.
 Extrapción radical del vello, garantizando que jamás se reproduce, por el procedimiento del Doctor Peyrourean. Génova, 9.
 María del Socorro, verdadera A plomado en Filadelfia. Consultas de tres a siete. Fuencarral, 154, bajo interior derecha. También consulta por correo de provincias y extranjero.
 Partos sin dolor asistidos por un reputado especialista con procedimientos completamente inofensivos. Hospedaje económico profesional. Consulta gratis de enfermedades de la matriz y embarazo, de dos a cinco. Profesora Emilia Francés, Cabeza, 38, Madrid.
 Rayos X. Reconocimientos, Rayos pesetas. Radiografías. Reconocimientos estómago y matriz. — Consulta particular. Corredera Baja, 5.

ENSEÑANZA Bachillerato en un año garantizado. Escrito P. G. briel. Calle de Carretas, 4. Madrid Express.

ESPECIFICOS Antes de comprar especímenes nacionales y extranjeros 60 recetas, preguntas resueltas en Puebla, 11, farmacia Ray aspirina Bayer, 4 1,86 table, 10 gdtima.

FILATELIA El lunes subastamos Perlas y Filipinas. Bolsa Filatélica. Poligros, 5. Compramos colecciones y lotes importantes pagando altos precios.

OFERTAS Y DEMANDAS Muy de cerca examine usted la finura incomparable de nuestro exacto parecido de nuevos ampliamientos y admirables las más artísticas y económicas. — Koca, fotógrafo. — tuán, 20.